

全运会蹦床“摸底考”见真章

梁 琰

2025年全国蹦床冠军赛暨第十五届全运会蹦床资格赛日前在山西太原收官，主场作战的山西队成为最大赢家，包揽女子团体、女子个人两枚金牌。天津队站上男团最高领奖台，收获队史首冠，湖南名将严浪宇摘得男子个人金牌。

作为第十五届全运会蹦床资格赛，各支队伍本次参赛的目的不仅是获取全运会蹦床决赛资格，同时也在交手中摸清了对手的实力，从技术难度到排兵布阵，这次比赛无疑是今年10月将进行的全运会蹦床决赛的“摸底考”。

巴黎奥运会男子蹦床季军、湖南选手严浪宇在本次比赛的预赛和个人决赛都使用了全场最高难度的成套，难度分达到20.90分。他在两轮预赛渐入佳境，以65.41分晋级决赛，但是他在团体决赛中出現失误，他所在的湖南高速队也未能登上团体领奖台。在之后的个人决赛中，严浪宇及时调整，以全场最高难度夺冠。和严浪宇相比，巴黎奥运会男子蹦床亚军、江苏选手王梓赛在个人决赛的成套难度稍低，不过他的技术分和位移分更为突出，最终以亚军完赛。除严浪宇和王梓赛外，参加男子决赛的其他6名选手难度分都在20.00分以下。

由多名国家队队员组成的湖南高速队和江苏队赛前是男子团体夺冠热门，但是在4名选手上场、取3个最好成绩且每人只有一次机会的赛制下，两支队伍都出现了不同程度的失误，整体实力中等但发挥稳定的天津队夺得冠军。可见

在蹦床这个偶然性较大的比赛中，稳定性是拿到好成绩的关键。

女团冠军山西队人员齐整，稳定性突出，这是她们站上最高领奖台的秘诀。在女子预赛中，胡译乘、张欣欣、张瑜这3名刚刚参加过今年蹦床世界杯里乔内站的山西选手都成功完成了难度分为14.90分的成套，其他选手也都至少有一轮完成了难度分在14.00分及以上的成套，这帮助她们排名预赛第一晋级决赛。这是天津名将朱雪莹在巴黎奥运会后的正式比赛首秀，这位27岁的奥运冠军在预赛中以全场最高难度、最高得分宣告回归，她在预赛第二轮的位移分甚至得到了满分。

到了女团决赛，阵容齐整的山西队“稳”字当头，在家乡人民面前一举夺得冠军，有效成绩全部在56分以上，以170.63分的总分雄踞榜首，领先第二名的队伍超过8分，胡译乘的总分和技术分为全场最高，小将张瑜也在团体决赛中完成了练习时间不久的成套。同年出生的胡译乘和朱雪莹在个人决赛中使用的难度与预赛一致，江苏选手邱铮、广东选手黄艳菲都拿出了难度分在15.00分及以上的成套。最终，胡译乘以更高的技术分和位移分夺冠，成为女子团体和个人“双冠王”，朱雪莹以0.05分的劣势惜败，不过这两位经验丰富的老将将在新的奥运周期所展现出的良好竞技状态，着实令人欣喜。

距离十五运会“大考”还有5个月左右的时间，各支队伍通过本次全运会资格赛查找问题，正视差距，进一步提升实力，只待决赛时发挥出最好的状态。

本报讯 北京时间5月13日，世界羽联世界巡回赛超级500赛事——泰国公开赛在曼谷打响。首个比赛日进行的是各单项资格赛和混双项目部分正赛首轮争夺。

在苏迪曼杯上表现出色的混双2号种子冯彦哲/黄东萍对阵世界排名第23位的中国台北组合叶宏蔚/詹又蓁，双方是第一次交手。“凤凰”组合开局快速进入状态，21比7轻松拿下首局。第二局，双方你来我往，“凤凰”组合在20比17率先来到赛点的情况下，被对手扳平。好在之后“凤凰”组合顶住了对方的冲击，24比22险胜，大比分2比0击败对手，闯过首轮关。

当天同样迎来胜利的还有国羽年轻混双组合高家炫/吴梦莹，他们迎战世界排名第27位的新加坡组合许永凯/金羽佳。两对组合此前在今年的亚洲羽毛球混合团体锦标赛小组赛上有过交手，当时高家炫/吴梦莹以1比2不敌许永凯/金羽佳。此役双方再次进行了三局较量，这一次中国组合吸取了上一次失利的教训。虽然在第一局由于进入状态慢、失误较多，以13比21告负，但是随后两局积极调整，以21比16、21比11连赢两局，大比分2比1逆转对手，取得胜利，闯入混双16强。

不过开赛首日国羽混双也遭遇了爆冷。头号种子蒋振邦/魏雅欣对阵印尼组合阿德南/贾米尔，双方此前从未交手，中国组合进入状态较慢，在激烈争夺中关键分失误较多，以两个20比22的比分输球，大比分0比2不敌对手，止步首轮。

资格赛方面，韩千禧一日双赛均获胜，先是2比0击败加拿大选手瑞秋·陈，随后又两局取胜中国台北选手黄瀚平，闯入女单正赛。但邹洛愉激战三局不敌泰国选手碧查梦，无缘正赛。女双方面，坑姝良/李华洲同样一日双赛都获得胜利，她们先是2比0击败队友李汶妹/王滢朵，之后又以2比0战胜泰国组合博塔林/萨丽莎，闯入女双32强正赛。男双组合陈旭君/郭若涵资格赛第一场比赛2比0战胜日本组合相泽桃李/佐野大辅，但第二场0比2不敌泰国组合法兰尤/塔纳多，止步资格赛。

泰国羽毛球公开赛打响
冯彦哲、黄东萍晋级十六强

(周 圆)

匹克球“圈粉”带动体育新消费

本报记者 赵 萌

近日，网坛传奇运动员阿加西打匹克球的新闻登上热搜，成为体育爱好者津津乐道的话题。其实，和网上的热闹相比，匹克球在线下市场的热度毫不逊色。近年来，国内许多城市出现匹克球热，而这股热潮正在朝着中小城市下沉延伸。

项目普及 遍地开花

河南省鹤壁市率先亮出匹克球名片。2023年9月中国匹克球国际表演赛落地，启动仪式上，鹤壁市被世界匹克球联盟授予“匹克球之城”。此后一年，鹤壁建成512块场地，举办多场市、县级赛事，还成为首届全国匹克球锦标赛举办地。河北保定也积极行动，2024年5月与世界匹克球联合会举办国内首个匹克球培训班，培训200余名教练员和学员，当年11月举办了首届中国匹克球巡回赛中的一站；辽宁丹东同样亮眼，3个月内兴建200多块场地，开展200余场公益培训，辐射超1.5万人；江西上犹县抢下“匹克球之乡”名头；山东东营仙河镇获得世界匹克球联盟授权，成为国内首个“匹克球联盟小镇”……匹克球正以蓬勃之势在中国各地迎来发展热潮。

正在打造“体育赛事名城”的一些地区也将目光投向匹克球，这项运动不仅是一项新兴运动，更成为拉动体育消费的有力手段。以2024年保定市首届匹克球交流赛为例，赛事带动直接消费达1030万元，文体旅、特色商品等间接消费达4698万元。在“跟着赛事去旅行”的热潮下，不少知名运动员和娱乐明星也参与到匹克球运动中，进一步促进体旅融合，助力赛事举办地获得可观收入。

产业发展 提质增效

匹克球运动发展时间虽短，但发展速度很快。从全球市场看，截至目前，匹克球全球参与人数已达3600万人。2023年全球匹克球设备市场销售额达到2.04亿美元，预计2030年将达到3.6亿美元，年复合增长率(CAGR)为8.6%。在中国市场，全国共有303.62万个球类场地，其中不少也适用于匹克球运动。2025年上半年，申办中国匹克球巡回赛赛事达180多场。此外，中国网球协会公布的2024年中国匹克球巡回赛赛事计划名录(第一批)共68站，其中由中国网协主办的赛事有13站，纳入积分的赛事共55站。2023年中国匹克球拍市场销售收入已突破1619万美元大关，预计至2030年，这一数字将跃升至3224万美元，期间

年复合增长率(CAGR)高达9.3%。2024年，中国匹克球鞋市场规模达1.27亿元人民币。目前，匹克球设备市场在东部沿海及一线城市占主导，随着运动的广泛普及，中西部地区市场规模有望逐步扩大。

此外，国内匹克球装备自主品牌逐渐崛起，李宁公司已推出全系列专业匹克球产品并通过赛事推广。国内生产匹克球相关产品的企业约300家且在快速增长，还有不少国际知名品牌由中国企业代工。随着消费者对装备品质和性能要求提高，推动市场从低端向中高端转变，线上销售渠道也日益成为品牌拓展市场的重要渠道。记者在线上购物平台看到，一家体育用品旗舰店价值128元的匹克球双拍套十分热销，2000多条评价显示绝大多数买家给予好评。另一家旗舰店的碳纤维球拍套套售169元，销量排名也是名列前茅。还有不少店铺的匹克球相关产品拥有上千条评论，商品包括匹克球、球包、便携式匹克球网架等，显示出匹克球装备在线上市场也很受欢迎。

新兴运动 大众参与

匹克球爱好者芳芳近日来到位于北京市朝阳区的MCTC匹克球中心，参与了2小时热汗体验活动。“从大众点评上团购是270元一次，可容纳30人进行2小时匹克球练习活动。我们当时有20人左右，一群‘小白’在教练带领下玩得很开心。这个活动适合公司团建，和朋友一起来也非常合适，场馆还提供85元一次45分钟的打墙练习，整个流程从咨询了解到确定场次和教练都很顺利。”芳芳告诉记者。

2025年上半年，申办中国匹克球巡回赛赛事达180多场。

2024年，中国匹克球鞋市场规模达1.27亿元人民币。

2023年全球匹克球设备市场销售额达到2.04亿美元。

匹克球全球参与人数已达3600万人。

张小巧制图

黄江惟

「蓝领中锋」吴骁带伤拼搏不留遗憾

广厦队的吴骁，虽不是球队中星光熠熠的核心球员，但他在本赛季CBA联赛总决赛的赛场上以顽强的拼搏精神和坚韧不拔的毅力，不断发光发热，持续为球队贡献着自己的力量。

说他“独臂”，是形容他在CBA联赛半决赛广厦队对阵辽宁队时带伤出战。他的左臂因肩部疼痛难忍，甚至无法正常抬起和发力，但他依然凭借着强大的意志，用右手完成了罚球。单手罚球的画面也成为本赛季CBA联赛令人印象深刻的画面之一。

5月13日，广厦队客场挑战北京队。在队中主要扮演“蓝领中锋”角色的吴骁出战12分钟，贡献3个篮板。虽然数据并不耀眼，甚至可以说有些“寒酸”，但他对球队的作用不可忽视。在场上时，吴骁不时会被对手撞倒左肩，但他总是忍着疼痛，始终积极地参与到每一个回合的对抗中。无论是防守端的强硬对抗，还是进攻端的卡位、掩护，他都做得一丝不苟。也正是因为他的带伤坚持，为同位置的主力球员胡金秋争取到了更多的休息时间。

“上场就拼呗，都到了总决赛忍着疼也得打，不想给自己留太多遗憾，希望能更多地帮助到球队。”吴骁坚定地说。吴骁在赛场上令人动容的表现鼓舞了每一位队友。

广厦队主教练王博接受采访时曾表示：“吴骁在训练和比赛中都是一个非常能起到作用的队员，虽然他话不多，但在比赛中所体现出来的拼搏精神，对其他队员非常有帮助。”

比赛场上，数据并不是衡量一名球员价值的唯一标准。那些像吴骁一样在赛场上为球队默默奉献的“蓝领”球员们，同样是队伍不可或缺的一部分。他们没有华丽的得分数据，没有精彩的进攻得分，但他们的努力和坚持，同样支撑着球队不断前行。

务服务消费等产业链环节均展现出显著的乘数效应。”

匹克球运动的发展，为体育消费与城市旅游融合带来了积极信号。但匹克球市场前景究竟如何，仍需时间给出答案，而在当下其展现出的潜力已不容小觑。

中国管理科学学会体育管理专业委员会副秘书长冯珺表示：“匹克球作为新兴运动，近几年较受大众欢迎。匹克球作为一项融合网球、羽毛球与乒乓球技术特征的新兴全民健身项目，其低门槛、强社交属性有效激发了大众参与热情，在推动体育装备制造、运动场地建设及体